

Крещение по вере

Аннотация: Статья представляет собой первую часть второй главы книги «Живое христианство и тайна беззакония» в сокращенном виде (сайт «Малое Стадо», <https://www.maloestado.ca/>). В статье рассматривается Христова заповедь о святом водном крещении как сакраментальное священнодействие. Рассматриваются такие значения крещения по вере как: завет с Господом, присоединение к Церкви Христовой, сораспятие Христу и др. Анализируется отношение к крещению по вере в современном славянском братстве ЕХБ. Рассматривается также влияние либерального богословия на крещение по вере.

Ключевые слова: *крещение по вере, священнодействие, Новый Завет, Церковь Христова, крещение Духом Святым, сораспятие Христу, вероучение ЕХБ, либеральное богословие.*

Annotation: This article is the first part of the second chapter of the book, Living Christianity and the Mystery of Iniquity, in its abridged version (posted on my website, <https://www.maloestado.ca/>). The article deals with Christ's water baptism commandment. It is shown that baptism by faith is a sacramental act. It is submitted that God's grace descends on a Christian who is baptized, transforming his life. The following meanings of baptism by faith are considered: a covenant with the Lord, joining Christ's church through baptism by the Holy Spirit, crucifixion with Christ. The author analyzes the attitude to baptism by faith in the Slavic Union of Baptist Churches (SUBC). The impact of liberal theology on baptism by faith is also examined.

Key Words: *baptism by faith, the New Covenant, church of Christ, baptism with the Holy Spirit, dying to sin through Christ, SUBC's doctrinal statement, liberal theology.*

Иван Васильевич Музыкако, пастор, нёс служение с 1990 года до последнего времени в славянских евангельских церквях города Торонто (Канада). Изучал богословие по программе ЗБК, кандидат технических наук (PhD degree). Автор многих статей и книг «Живое христианство и тайна беззакония», «Свет Откровения». Женат, имеет троих детей и семь внуков.

Введение

◆ Обряд водного крещения является одной из главных заповедей Христа и совершается в том или ином виде во всех христианских конфессиях и деноминациях. В данной статье рассматривается заповедь водного крещения, которое совершается в баптистском исповедании и называется «крещением по вере», потому что совершается над взрослыми людьми, верующими в Господа Иисуса Христа и принявшими Его как личного Спасителя. В статье исследуется вопрос сакраментальности крещения по вере. Доказывается, что крещение по вере, совершаемое в баптистской конфессии, является сакраментальным священнодействием, сопровождаемым таинством. Это таинство состоит в том, что во время совершения крещения по вере Дух Святой незримо совершает над крещаемым различные благодатные действия. Описание этих благодатных действий Духа Святого и составляет содержание этой статьи.

КРЕЩЕНИЕ КАК САКРАМЕНТАЛЬНОЕ СВЯЩЕННОДЕЙСТВИЕ

◆ Как известно, в христианстве существует множество конфессий. Каждая конфессия имеет свое название. В этом названии отражена, как правило, та сторона христианского учения, которая отличает данную конфессию от других. Наше братство поэтому и называется ЕВАНГЕЛЬСКО-БАПТИСТСКИМ, что оно исповедует не только евангельский принцип рождения свыше, но и принцип святого водного крещения по вере. И поэтому учение о святом водном крещении по вере является неотъемлемой частью вероисповедания не только нашего славянского братства ЕХБ, но и всего мирового баптистского братства.

Из Писания следует, что в результате крещения по вере христиан *«получает дар Святого Духа»* для служения на пользу друг другу (Деян. 2:38; 1Кор. 12:4; 1Петр. 4:10). Во время крещения по вере христиан *«облекается во Христа»* (Гал. 3:27), то есть он *«облекается в виссон чистый и светлый, который есть праведность святых»* (Отк. 19:8; Ис. 61:10). Из этого следует, что крещение по вере не просто обряд, который свидетельствует о том, что произошло в прошлом в душе христианина во время его уверования и покаяния, а является *священнодействием*, в результате которого Дух Святой производит в возрожденном духе христианина определенное незримое (тайное) действие, которое в богословской литературе называют *таинством* (латинский эквивалент – *сакрамент*).

Таким образом, можно утверждать, что крещение по вере является сакраментальным священнодействием. **Священнодействие** – это определенное видимое действие в присутствии Божьем, или по указанию Бога, или по побуждению Духа Святого. Священнодействие было введено Богом еще в Ветхом Завете (Исх. 29:44; Лев. 7:35; 16:32) и составляло суть служения священников в Иерусалимском храме. В Церкви Христо-

вой всякое служение, совершаемое по воле Божьей, по побуждению и вдохновению Духа Святого, тоже является священнодействием. Апостол Павел называет свое служение благовествования священнодействием (Рим. 15:16). Если проповедь Евангелия является священнодействием, то тем более священнодействием является совершение таких заповедей Господних, как крещение, совершение вечери Господней, а также таких установлений церковных, как рукоположение служителей, бракосочетание, молитва над детьми, над больными и другие виды служений. Так как в Церкви Христовой установлено всеобщее священство (Отк. 1:6), то в некоторых священнодействиях могут принимать участие и рядовые члены церкви, например в молитвах как церковных, так и домашних.

Таинством можно назвать незримое действие благодати Божьей в ответ на совершение определенного священнодействия, тайное действие, совершаемое Духом Святым внутри человека по вере как совершающего священнодействие, так и по вере того, над кем совершается священнодействие. Например, во время проповеди благой вести (священнодействия) происходит таинство, то есть незримое действие благодати Божьей, когда Дух Святой обличает грешников и побуждает их к покаянию (Деян. 2:37; Иоан. 16:8). А когда грешник по побуждению Духа Святого совершает покаяние, то это тоже священнодействие, сопровождаемое таинством, и это таинство состоит в том, что кающемуся грешнику незримо подается спасительная благодать Божия (Тит. 2:11; Еф. 2:8), рождение свыше (Иоан. 3:5; 1Петр. 1:23) и запечатление Духом Святым (Еф. 1:13). Или когда совершается молитва над больным человеком (священнодействие), то Дух Святой производит свое исцеляющее действие (таинство), и *«молитва веры исцеляет болящего»* (Иак. 5:15). Или, например, служение рукоположения брата на служение в церкви. Это служение (наставления и молитвы) является священнодействием, совершаемым видимым образом. Это священнодействие сопровождается таинством, когда по вере братьев на рукополагаемого брата незримо нисходит *«дар Божий»* (2Тим. 1:6), особая благодать Духа Святого, которая наделяет служителя Божия всеми необходимыми дарами и способностями для успешного служения в церкви (2Тим. 4:1-5). Подобным образом и крещение по вере является священнодействием, сопровождаемым таинством, то есть незримым действием Духа Святого в сердце крещаемого (Деян. 2:38; Гал. 3:27).

В последнее время в славянском братстве ЕХБ были изданы книги-руководства для церковных служителей, как правильно совершать церковные священнодействия. В частности известны следующие книги на эту тему. Книга известного баптистского служителя В. Матвиива «Священнодействия пастора», книга «Настольная книга пресвитера», изданная РС ЕХБ, книга И. Романюка «Церковное служение» и др. В этих книгах подробно излагается, как следует совершать священнодействия в поместной церкви, но ничего не говорится о сакраментальном значении этих

священнодействий. То есть не говорится, что эти церковные священнодействия сопровождаются определенными таинствами, незримыми действиями Духа Святого на сердца людей. Так и крещение в этих руководствах не считается сакраментальным священнодействием, а исполнением заповеди Иисуса Христа для подтверждения того, что крещаемый пережил во время его уверования, покаяния и рождения свыше. Такое понимание крещения отразилось и в вероучении, вот, например, что говорится о крещении в Вероучении Российского братства ЕХБ, принятом на 43 съезде ЕХБ в 1985 году: «Мы веруем, что водное крещение по вере есть исполнение заповеди Иисуса Христа о Церкви, свидетельство веры и послушания Господу; оно является торжественным обещанием Богу доброй совести»^[1].

Есть основания полагать, что ранние баптисты крещению по вере придавали сакраментальное значение, и даже за это были преследуемы до смерти. Например, анабаптисты считали, что во время крещения по вере происходит присоединение возрожденного человека к Церкви Христовой. Несмотря на то, что со временем сакраментальное значение крещения в баптизме подвергалось критике, в «Исповедании веры христиан-баптистов», изданном в Германии в 1847 году и переизданном на русский язык Одинцовым в 1928 году, крещение по вере отнесено к *благодатным* средствам, то есть средствам, или таинствам, через которые Бог дарует свою благодать^[2]. В дальнейшем под действием либерального богословия сакраментальный смысл крещения в баптизме был утерян. И сегодня, как указывалось выше, крещение в баптизме рассматривается, как простая заповедь Иисуса Христа, как свидетельство веры крещаемого.

В настоящее время в братстве ЕХБ и во всемирном баптизме доминирует точка зрения, что священнодействия, совершаемые в церкви, не имеют сакраментального значения, то есть они не сопровождаются таинствами. Такое понимание в баптизме, как и во всем протестантизме, можно объяснить тем, что под действием протестантского принципа «только Писание» (*Sola Scriptura*) была отвергнута вся мертвая обрядность католицизма и православия. В том числе было отвергнуто и учение о таинствах, как говорится, вместе с водой выплеснули и ребенка. Это тем более удивительно, что в баптизме признается самое большое таинство — рождение свыше в ответ на веру и покаяние человека.

Однако в последние годы сакраментальное значение крещения по вере во всемирном баптизме начинает возрождаться. Это связано с богословскими трудами Энтони Кросса (Anthony Cross) — баптистского служителя, доктора богословия, преподавателя департамента богословия и религии Оксфордского университета. В альманахе «Богomyслие» (№24/2019) опубликовано интервью Энтони Кросса под названием «Восстановле-

^[1] Вероучение Российского братства ЕХБ, сайт РС ЕХБ, раздел «О водном крещении».

^[2] Исповедание веры христиан-баптистов, США, 1961, с. 25.

ние евангельского сакраментализма»^[3]. В предисловии к этому интервью говорится: «Новая волна развития баптистского сакраментализма связана прежде всего с появлением книг и статей Энтони Кросса и Филиппа Томпсона в начале двухтысячных годов».

Эти авторы составили две книги и назвали их «Баптистский сакраментализм» и «Баптистский сакраментализм-2». В этих книгах показывается, что баптистское крещение и другие церковные священнодействия являются не просто заповедями Христа, которые нужно исполнять просто потому, что Христос заповедал это делать, а являются средствами Божьей благодати, которую Господь изливает на участников совершения этих заповедей. Другими словами, крещение по вере, наряду с другими заповедями, является *священнодействием*, которое сопровождается *таинством*, то есть незримым проявлением благодати Божьей.

В славянском баптизме в последние годы тоже появились авторы, которые стараются возродить баптистский сакраментализм в нашем славянском братстве ЕХБ. Самым видным из них является известный богослов и служитель братства ЕХБ д-р С. В. Санников. Он в 2018 году защитил докторскую диссертацию на тему «Феномен водного крещения в контексте современной баптистской сакраментологии», которая в том же году была издана в виде монографии «Знаки Присутствия. Водное крещение» в издательстве «Дух и Литера» (Киев). В своей диссертации доктор С. В. Санников анализирует все церковные священнодействия и приходит к выводу, что все они имеют сакраментальное значение. Он предлагает рассматривать их не как отдельные акты церковного служения, а как совокупность священнодействий, составляющих единый целостный процесс становления человека христианином

Д-р Санников в своем исследовании различных вероучений обнаружил, что раннему славянскому баптизму было присуще сакраментальное значение церковных священнодействий. Он пишет: «Правила вероучения», подписанные Михаилом Ратушным и Иваном Рябошапкой в 1871 г. в 3-м пункте используют термин таинство: «Таинства Христовы, как-то: крещение и причастие принадлежат исключительно для верующих», и дальше они поясняют их значения, используя сакраментальный язык»^[4]. Ниже будут рассмотрены все сакраментальные значения крещения по вере.

КРЕЩЕНИЕ КАК ЗАВЕТ С ГОСПОДОМ

◆ Как говорилось выше, крещение по вере является тем отличительным признаком, которое выделяет баптистское исповедание от других конфессий протестантизма. Но вот что интересно, ни в одном вероуче-

^[3] Восстановление евангельского сакраментализма, Богомыслие, 24, 2019, с. 58.

^[4] Санников С., *Феномен водного крещения в контексте современной баптистской сакраментологии*, докторская диссертация, 2018, с.63, сайт https://www.npu.edu.ua/images/file/vidil_aspirant/dicer/D_26.053.21/Sannikov1.pdf

нии различных славянских союзов ЕХБ не говорится о водном крещении по вере как о завете с Господом, хотя в баптистской богословской литературе имеются упоминания о водном крещении как завете с Господом. Так С. В. Санников в своей книге «Подготовка к крещению» пишет: «Итак, водное крещение — это обещание Богу доброй совести, то есть это ответное согласие на вхождение в Завет с Богом, согласие на Божье требование иметь добрую совесть»^[5].

О водном крещении по вере, как об обещании доброй совести и вступлении в завет с Господом, Ю. Решетников и С. Санников пишут в своей книге «Обзор истории евангельско-баптистского братства в Украине» следующее:

«Трактовка водного крещения, как обещания занимает исключительно важную роль в богословии баптизма, так как служит не только апологетическим целям — обосновывает необходимость крещения только взрослых, ибо младенец не способен дать обещания доброй совести, но и служит также платформой для понимания крещения как завета, заключаемого с Богом. Причем, это понимание даже усиливалось по сравнению с библейским заявлением тем, что в обещание вводилось понятие служение Богу с доброй совестью»^[6].

Указание на то, что через водное крещение христианин вступает в завет с Господом можно обнаружить в трудах святых отцов церкви. Д-р С. Санников в упоминавшейся докторской диссертации приводит высказывание Григория Богослова о водном крещении, как завете с Господом: «Григорий Богослов в своем наставлении принявшим крещение («Слово на святое крещение») пояснял: «Ибо, коротко говоря, под силою Крещения следует разуметь завет с Богом о вхождении в другую жизнь и о соблюдении большей чистоты»^[7]. Такого же понимания придерживаются многие известные служители братства ЕХБ. Например, Николай Колесников в статье «Поспешим к совершенству» пишет: «Принявши водное крещение, мы заключили завет с Богом. Таким способом мы получили право приступать к участию в благодатном таинстве воспоминания смерти Христа — Вечери Господней — и называться детьми Божиими»^[8].

Почему же существует такой разрыв между официальным богословием (вероучением) и церковным бытовым восприятием водного крещения по вере в нашем славянском братстве ЕХБ? Д-р С. В. Санников в своей докторской диссертации задается тем же вопросом:

^[5] Санников С. В., *Подготовка к крещению*, Одесса, 2005, с. 163

^[6] Решетников Ю., Санников С., *Обзор истории евангельско-баптистского братства в Украине*, Богомыслие, Одесса, 2000, сайт http://yakov.works/history/20/iz_istori/reshetn.html

^[7] Санников С., *Феномен водного крещения в контексте современной баптистской сакраментологии*, докторская диссертация, 2018, сайт https://www.npu.edu.ua/images/file/vidil_aspirant/dicer/D_26.053.21/Sannikov1.pdf

^[8] Колесников Н., *Поспешим к совершенству*, журнал «Братский вестник», вып. 2, 1979, с.35.

«Таким образом, возникает необычная коллизия, когда на уровне церковного сознания, в литургических текстах и других общепризнанных документах акт крещения ясно артикулировано как момент заключения завета, а в официальных догматических текстах как английских, так и славянских баптистов такой трактовки старательно избегают. В чем причина такой раздвоенности?»¹⁹¹.

В дальнейшем С. В. Санников объясняет, почему в баптизме сложилась такая ситуация. Может быть и в самом деле водное крещение по вере никак не связано с Новым Заветом?

Каждый раз, когда в церкви совершается Вечеря Господня, звучат эти слова о Новом Завете, напоминая членам церкви, какой ценой они искуплены от греховной жизни. Эти слова стали уже настолько привычными, что воспринимаются, как некий штамп, потерявший свое значение. Поэтому возникает необходимость обновить и осмыслить значение Нового Завета для Церкви Христовой.

Очевидной связи между Новым Заветом, который провозгласил Иисус Христос Своим ученикам на Тайной вечере (Мф. 26:28; Лк. 22:20), и крещением по вере как бы не существует. Поэтому для того, чтобы стало понятно, как крещение по вере связано с Новым Заветом, необходимо рассмотреть, как был заключен Ветхий Завет с Израильским народом. Этот Ветхий Завет можно рассматривать, как прообраз Нового Завета. Заключение завета Бога с Израилем состояло из двух ступеней. Первая ступень состояла в избавлении Израильского народа из египетского рабства, спасения его от гибели, уготованной ему фараоном Египта. Это спасение было основано на жертвенной крови пасхального агнца.

Вторая ступень завета была совершена через некоторое время после выхода Израильского народа из Египта, и состояла в том, что Моисей, по слову Божьему, собрал Израильский народ вокруг горы Синай и *«взял книгу завета и прочитал вслух народу, и сказали они: всё, что сказал Господь, сделаем и будем послушны. И взял Моисей крови и окропил народ, говоря: вот кровь завета, который Господь заключил с вами о всех словах этих»* (Исх. 24:7-8). Это был видимый центральный акт вступления Израильского народа в завет с Господом.

Заключение Нового Завета тоже включает в себя две ступени. Первая ступень состоит в спасении от вечной гибели через уверование в Иисуса Христа как своего личного Спасителя. Вторая ступень состоит в обещании Богу добросовестно выполнять все заповеди Христовы (1Петр. 3:21; 1Иоан. 5:3), которое человек дает во время водного крещения по вере.

Подобно ветхозаветному избавлению Израильского народа из египетского рабства, основой Нового Завета является искупление, спасение и

¹⁹¹ Санников С., *Феномен водного крещения в контексте современной баптистской сакраментологии*, докторская диссертация, 2018, сайт https://www.npu.edu.ua/images/file/vidil_aspirant/dicer/D_26.053.21/Sannikov1.pdf

избавление человека из рабства греха. Ветхозаветное избавление Израильского народа из египетского рабства было связано с жертвенной кровью пасхального агнца, а новозаветное спасение основано на жертвенной крови Иисуса Христа, Агнца Божия, пролитой на голгофском кресте. Вера в Иисуса Христа, покаяние и принятие Христа, как своего личного Спасителя, приводит к рождению свыше и выходу человека из этого мира, прообразом которого был выход евреев из Египта. Уверование человека во Христа, его рождение свыше и выход из этого мира еще не являются заключением завета с Господом, подобно тому как избавление евреев из рабства и выход из Египта еще не означали заключение завета с Богом. Как в первом, так и во втором случае — это только приготовление или необходимое условие для заключения завета с Богом. У евреев заключение завета с Богом состоялось некоторое время спустя после выхода из Египта у горы Синай. Там состоялся этот торжественный акт: народ был ознакомлен с заветом, научен закону: **«взял книгу завета и прочитал вслух народу»**, и тогда народ дал обещание Богу исполнять этот завет: **«и сказали они: всё, что сказал Господь, сделаем и будем послушны»** (Исх. 24:7).

В новозаветное время таким торжественным актом вступления христианина в завет с Господом является святое водное крещение по вере. Этот торжественный акт так же содержит эти два момента — научение заповедям Христовым и обещание Богу добросовестно их исполнять (1Петр. 3:21). Христос так и заповедал: научите, а потом крестите (Мф. 28:19).

В братстве ЕХБ принят такой же порядок вступления в завет с Господом. Формула крещения тоже содержит в себе эти два момента — звучит вопрос крестителя: «Веришь ли ...»? и следует ответ крещаемого: «Верую»!, звучит следующий вопрос: «Обещаешь ли ...»? и снова ответ: «Обещаю»! И затем креститель совершает погружение христианина в воду, предварив его словами: «По вере твоей и на основании обещания крещу тебя во имя Отца и Сына и Святого Духа, Аминь»!

С этого момента христианин находится в завете с Господом. Этот факт подтверждается тем, что он имеет право участвовать в Вечере Господней. Теперь к нему лично относятся эти слова Спасителя: **«Эта чаша есть новый завет в Моей Крови, которая за вас проливается»** (Лк. 22:20). Вот почему в нашем братстве к участию в хлебопреломлении допускаются лишь те, кто вступил в завет с Господом через святое водное крещение по вере. Ибо тот, кто уверовал, покался, но еще не принял крещения по вере, еще не находится в завете с Господом. Поэтому, для того чтобы быть в завете с Господом, необходимо сделать два шага, выполнить два условия: первое условие — уверовать и покаяться, и второе условие — принять святое водное крещение по вере, то есть дать обещание Богу доброй совести (1Пет. 3:21). Это соответствует тому, что заповедал Христос: **«кто будет веровать и крестится, спасен будет»** (Мр. 16:16), и что сказал Апостол Петр в своей первой проповеди в день

Пятидесятницы: *«покайтесь, и да крестится каждый из вас»* (Деян. 2:38). Так и при заключении ветхого завета необходимо было выполнить два условия: выйти из египетского рабства и дать обещание Богу выполнять все Его заповеди. Те, которые вышли из Египта, все были израильтяне, избавленные из египетского рабства, но до синайского обещания они еще не были в завете с Богом. Таким образом, можно утверждать, что водное крещение по вере (обещание доброй совести) является для христианина необходимой составной частью его завета с Господом. Без принятия водного крещения по вере, христианин, хотя и возрожденный, не состоит в завете с Господом.

Как говорилось выше, крещение по вере является священнодействием, которое сопровождается таинством. Это таинство состоит в том, что в результате крещения христианину усваивается благодать Божья, или *«дар Святого Духа»* (Деян. 2:38) как сила, помогающая христианину сохранять добрую совесть и быть верным Господу. Конечно, все это происходит при условии, что креститель имеет соответствующую веру и понимание крещения как завета с Господом, и как священнодействия, сопровождаемого таинством получения благодати Божьей. Важно также, чтобы и крещаемый был правильно *«наставлен в веру»* (Гал. 3:2) во время подготовки к крещению.

КРЕЩЕНИЕ КАК ПРИСОЕДИНЕНИЕ К ЦЕРКВИ ХРИСТОВОЙ

◆ Во время принятия святого водного крещения по вере происходит не только таинство вступления христианина в завет с Господом, но и таинство присоединения христианина, рожденного свыше, к Церкви Христовой, Его Телу. Это присоединение верующего к Церкви Христовой можно рассматривать, как обручение крещаемой души со Христом, как Небесным Женихом, так как Церковь Христова является Его невестой (2Кор. 11:2; От. 21:9, 19:7).

Очень важный вопрос для верующего человека состоит в том, когда он становится членом Церкви, Невесты Христовой? Этот вопрос можно сформулировать по-другому: какие же условия человек должен выполнить, чтобы Господь присоединил его к Церкви, Невесте Христовой (Деян. 2:47)? Так же, как для духовного рождения от Духа Святого существуют условия (вера и покаяние), так и для присоединения к Церкви существуют определенные условия. Первым неперенным условием является то, что человек должен быть рожденным свыше, спасенным, ибо только спасенных Господь прилагает к Церкви (Деян. 2:47). Вторым неперенным условием является то, что рожденный свыше христианин должен принять святое водное крещение по вере (Деян. 2:41).

Довольно широко распространена точка зрения, что присоединение к Церкви Христовой происходит в момент покаяния, рождения свыше.

Те, которые так понимают, считают, что в момент покаяния происходит не только возрождение человека, но и присоединение его к Церкви, Невесте Христовой. Но давайте проверим, можно ли подтвердить такое мнение Словом Божьим. В Новом Завете имеется только одно место, в котором говорится о присоединении спасаемых к Церкви Христовой. Это место записано в Деян. 2:41,47. Во время проповеди Апостола Петра люди уверовали в благую весть и спросили Петра: **«что нам делать, мужи братья? Петр же сказал им: «покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святого Духа»** (Деян. 2:37,38). Тех из них, которые выполнили эти требования (условия), **«Господь приложил (присоединил) к Церкви»** (Деян. 2:47).

В ответе Апостола Петра тем, которые уверовали (умилились сердцем) было два условия: покаяние (то есть рождение свыше, спасение) и святое водное крещение по вере. И вот те, которые не только покаяться, но и приняли святое водное крещение, были присоединены к Церкви (Деян. 2:41). Отсюда следует: для того, чтобы стать членом Церкви, Невесты Христовой, необходимо покаяние и принятие святого водного крещения по вере. Другими словами, для того чтобы Господь присоединил верующего к Церкви, Невесте Христовой, необходимо, чтобы этот христианин принял святое водное крещение. Вот почему наш Господь Иисус Христос в своем великом поручении Апостолам связал воедино эти два условия – уверование и водное крещение (Мар. 16:16).

Некоторые считают, что в Деян. 2:41 говорится о присоединении уверовавших, принявших водное крещение, не к Вселенской Церкви Христовой, Его Телу, а к поместной Иерусалимской церкви. Те, которые так считают, забывают о том, что в то время поместная Иерусалимская церковь была в то же время и Вселенской Церковью Христовой, Его Телом, Его Невестой, потому что других верующих и церквей на земле тогда еще не существовало. Г. К. Тиссен в своем труде «Лекции по систематическому богословию» пишет: «Само собой разумеется, что в день Пятидесятницы в Иерусалиме основаны были и вселенская Церковь и поместная и что в ту пору они фактически представляли одно и то же»^[10]. Так что те, которые **«охотно приняли слово, крестились и присоединились»** (Деян. 2:41) к Вселенской Церкви Христовой, Его Невесте, а также к поместной Иерусалимской церкви.

Если считать, что крещение по вере – это акт, посредством которого христианин присоединяется к поместной христианской общине, то к какой поместной общине был присоединен эфиопский вельможа, возвращавшийся из Иерусалима к себе домой, которого Филипп крестил (Деян. 8:38)? Или к какой поместной церкви был присоединен темничный страж в Филиппах, которого крестил Апостол Павел, когда там еще не было поместной церкви (Деян. 16:33)?

^[10] Тиссен Г. К., *Лекции по систематическому богословию*, Санкт-Петербург, 1994, с. 343.

Всемирное баптистское братство с самого начала своего зарождения в период Реформации признавало водное крещение непременным условием присоединения к Церкви Христовой. И в этом отношении его понимание этого вопроса ничем не отличалось от понимания всего исторического христианства, начиная со времени Апостолов. Отличие состояло только в том, как практически осуществлять это водное крещение.

В отличие от исторических церквей и возникших в результате, так называемой, магистерской Реформации — лютеранства и кальвинизма — баптисты настаивали, что крестить можно только взрослых на основании их личной веры и духовного рождения свыше.

Всемирное баптистское братство с самого начала своего зарождения в период Реформации признавало водное крещение непременным условием присоединения к Церкви Христовой. В этом отношении понимание этого вопроса ничем не отличалось от понимания всего исторического христианства, начиная со времени апостолов.

Ю. Решетников и С. Санников в книге «Обзор истории евангельско-баптистского братства в Украине» пишут об этом так:

«Богословский смысл крещения, как соединения со Христом и вхождение в Его Церковь, был у баптистов абсолютно идентичен с пониманием крещения всех традиционных христианских групп. Баптистское вероисповедание 1689 года объясняет крещение так: “Крещение — это обряд Нового Завета, установленный Христом, чтобы обозначить, что крестящийся соединен с Христом в Его смерти и воскресении, что он привился к Христу, что прощены его грехи, и что он отдал себя Богу чрез Иисуса Христа, чтобы впредь жить обновленным” (пункт 29.1). Но практическое применение его было совершенно иным. Вероисповедание дальше утверждает: “Только люди, действительно исповедующие покаяние перед Богом, веру в Господа нашего Иисуса Христа и относящиеся к Нему с послушанием, имеют право креститься” (пункт 29.2)»^[11].

В славянском баптистском братстве всегда считалось, что Церковь Христова состоит из возрожденных и крещенных по вере душ. Н. В. Одинцов в своей статье «О Церкви» дает такое определение Церкви Христовой:

«Христианская церковь есть общество действительно обращенных от тьмы к свету и от власти сатаны к Богу, возрожденных от Слова Божия и Духа Божия людей, верую во Христа получивших прощение грехов и жребий с освященными, крещенных на основании исповедания их веры во Христа как своего личного Спасителя, соединенных между собою союзом любви и мира для богослужения, наставления, исполнения христианских установлений и требуемого Евангелием служения, при-

^[11] Решетников Ю., Санников С., *Обзор истории евангельско-баптистского братства в Украине*, Богомыслие, Одесса, 2000

знающих Христа своим верховным Владыкой и Законодателем, а Его слово своим единственным и достаточным правилом веры в духовной жизни»^[12].

Как следует из этого определения, неизменным условием принадлежности человека к Церкви Христовой являются рождение свыше (спасение) и крещение по вере. Константин Прохоров в своей статье «О некоторых особенностях понимания крещения в русском баптизме» пишет: «Так что крещение — не просто обряд, дающий право на участие в Вечере Господней, но необходимое условие приобщения к Телу Иисуса Христа — Церкви (1 Кор. 12.13)»^[13].

Таким образом, на основании Слова Божьего можно утверждать, что святое водное крещение по вере является завершающим этапом обручения (присоединения к Церкви — Невесте Христовой) христианина со Христом. Предварительным этапом является его уверование во Христа и рождение свыше. Быть членом Церкви — Невесты Христовой является не только великой милостью Божьей, но великой привилегией, честью и великим достоинством.

Как уже говорилось выше, крещение по вере является священнодействием, которое сопровождается таинством. Это таинство состоит в том, что в результате крещения христианину усваивается благодать Божья, как сила, помогающая христианину, ставшему членом Церкви, Невесты Христовой, быть верным Господу, как своему Небесному Жениху. Конечно, все это происходит при условии, что креститель имеет соответствующую веру и понимание крещения как обручения с Господом, и как священнодействия, сопровождаемого таинством получения благодати Божьей. Важно также, чтобы и крещаемый был правильно наставлен во время подготовки к крещению.

В подтверждение того, что христианин становится членом Церкви, Невесты Христовой, он во время крещения «*облекается во Христа*» (Гал. 3:27), то есть получает брачную одежду (Мф. 22:12; Ис. 61:10). Задача христианина сохранить эту одежду чистой до встречи со Христом

КРЕЩЕНИЕ ПО ВЕРЕ И КРЕЩЕНИЕ ДУХОМ СВЯТЫМ

◆ Теперь рассмотрим, как крещение по вере связано с крещением Духом Святым. Поэтому сначала рассмотрим на основании Священного Писания, что такое крещение Духом Святым.

Всегда при изучении Писания, и особенно при рассмотрении такого важного вопроса, как крещение Духом Святым, надо быть внимательным, чтобы не «*искажать Слова Божия*» (2Кор. 4:2), не извращать его (Иер.23:36) и не превращать его (2Петр. 3:16; Гал. 1:7). Одной из форм

^[12] Одинцов Н. В., *О Церкви*, Журнал “Баптист”, № 9-10, Москва, 1926.

^[13] Прохоров К., *О некоторых особенностях понимания крещения в русском баптизме*, журнал «Богословские размышления», # 8, с. 75.

искажения Писания является так называемая необоснованная синонимичность, то есть придание разным словам одинакового значения. Это особенно касается разных слов, выражающих действия Духа Святого.

Поэтому очень важно понимать, что в Писании все слова, относящиеся к действию Духа Святого, выражают то, что они означают. Такие слова, связанные с действиями Духа Святого, как: обличение (Иоан. 16:8), наставление (Иоан. 16:13), рождение (Иоан. 3:6), запечатление (Еф. 1:13; 4:30), исполнение (Еф. 5:18; Деян. 2:4, 4:8,33), получение (Гал. 3:2), крещение (Мр. 1:8; 1Кор. 12:13; Деян. 1:5), водительство (Рим. 8:14), ходатайство (Рим. 8:26) и другие, выражают многообразные действия Духа Святого. Ошибочно считать, что они выражают одно и то же действие Духа Святого. Например, исполнение Духом Святым и крещение Духом Святым не означают одно и то же действие, так как очевидно, что наполнить сосуд чем-то и крестить-погрузить этот сосуд в какую-то среду вовсе не одно и то же.

Итак, рассмотрим на основании Священного Писания, что же такое крещение Духом Святым. В Новом Завете семь раз упоминается о крещении Духом Святым: Мф. 3:11; Мр. 1:8; Лк. 3:16; Иоан. 1:33; Деян. 1:5; Деян. 11:16 и 1Кор. 12:13. В шести из этих семи мест Писания говорится, как об обетовании (в будущем) крещения Духом Святым, и в этих местах не говорится о значении крещения Духом Святым. И только в одном месте, а именно в 1Кор. 12:13 говорится о значении крещения Духом Святым. Там сказано: **«Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело, Иудеи или Елены, рабы или свободные, и все напоены одним Духом»**. В этом месте слово «крестились» стоит в форме возвратного глагола, что не совсем точно отражает смысл оригинала. В английской Библии эта фраза звучит более точно: **«Ибо все мы одним Духом были крещены в одно тело»**. Давайте проанализируем эту фразу.

Известно, что слово «крестить» дословно означает «погружать». А что означает «одно тело»? Какое тело имеет в виду апостол Павел? Конечно, он имеет в виду Церковь Иисуса Христа (1Кор. 12:27; Еф. 1:22-23; Кол. 1:18). Таким образом, все верующие в Коринфе, к ним же апостол Павел присоединяет и себя, были погружены Духом Святым в тело Христово. Другими словами, каждый верующий в свое время был погружен в Церковь Христову. А что означает «быть погруженным» в Церковь Христову? Другими словами – это быть присоединенным к Церкви Христовой, стать членом Церкви. Отсюда очень важный вывод: быть крещенным Духом Святым – это, значит, быть присоединенным к Церкви Христовой. Пастор В. Домашовец говорит об этом так:

«Крещение Духом Святым не означает поливание человека какой-то духовной небесной водой, но тот факт, что Духом Святым мы крещены в тело Христово – в Его Святую Церковь, и стали ее членами, то есть Дух Святой, как Божья Личность, осуществил этот акт крещения для присоединения новорожденного дитя Божьего к Церкви Христовой»^[14].

Таким образом, **крещение Духом Святым означает присоединение верующего человека, рожденного свыше к Церкви Христовой.** О крещении Духом Святым, как о присоединении верующего к Церкви Христовой, говорит д-р С. В. Санников в своей книге «Подготовка к крещению»:

«Чтобы понять, что представляет собой крещение Духом Святым, надо прежде всего задуматься над тем, что такое крещение вообще? Дословный смысл еврейского и греческого слова «крещение» – означает «погружение», но в переносном смысле оно означало «присоединение». Таким образом, крещение Духом Святым есть процесс погружения, или присоединения, человека к Телу Христа; а Тело Его, как указывает Новый Завет, – это Его Невеста, Церковь»^[15].

Крещение по вере является сакраментальным священнодействием, при котором происходит вступление крещаемого в завет с Господом. Оно видимым образом отражает присоединение крещаемого верующего человека, рожденного свыше, к Церкви Христовой через крещение Духом Святым.

Какие же условия человек должен выполнить, чтобы Господь Духом Святым крестил (погрузил) его в Тело Христово (1Кор. 12:13), то есть присоединил его к Церкви Христовой (Деян. 2:47)? Оказывается, это те же условия, которые рассматривались в предыдущем разделе. Иначе оно и не может быть, так как крещение Духом Святым означает присоединение христианина к Церкви Христовой. Поэтому для крещения человека Духом Святым, то есть для присоединения его к Церкви Христовой, необходимо выполнить два условия.

Первым неперменным условием является вера и покаяние (Деян. 2:38), то есть человек должен быть рожденным свыше, спасенным, ибо только спасенных Господь прилагает к Церкви (Деян. 2:47). Вторым неперменным условием является то, что рожденный свыше христианин должен принять святое водное крещение по вере (Деян. 2:38,41).

Говоря о водном крещении по вере и о крещении Духом Святым, необходимо ответить на вопрос – почему в Писании говорится, что существует одно крещение? **«Один Господь, одна вера, одно крещение»** (Еф. 4:5). Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо иметь в виду, что, как говорилось выше, водное крещение является священнодействием, которое сопровождается *таинством*, суть которого является крещение Духом Святым, то есть присоединение христианина к Церкви Христовой. Эти два крещения как бы сливаются в одном священнодействии-таинстве, поэтому и сказано, что «одно крещение».

^[14] Домашовещ В. *Він прославить Мене*, Часопис «Післанець Правди», ч. 5-6, 1991.

^[15] Санников С. В., *Подготовка к крещению*, Одесса, 2005, с. 137.

КРЕЩЕНИЕ КАК СОРАСПЯТИЕ ХРИСТУ

◆ Человек через веру и рождение свыше освобождается от греховности этого мира, то есть от мерзких грехов, присущих миру таких, как воровство, убийство, блуд, прелюбодеяние, обман, пьянство, сквернословие, клевета, ругательство, предательство, наглость, грязные мирские удовольствия и пр. От этого всего Господь избавляет человека при покаянии и рождении свыше. Он переходит в другое измерение жизни, в мир духовный, в котором он имеет общение со своим Создателем Отцом Небесным и со своим Спасителем Иисусом Христом, а также со своими братьями и сестрами по вере.

В это время христианин переживает великую радость спасения, он получает наслаждение от чтения Слова Божия. Однако все это не означает, что рождение свыше автоматически освобождает человека от его внутренней греховности, от его греховной природы, унаследованной от родителей (Рим. 5:12). Через некоторое время он обнаруживает, что его греховная природа, или греховная плоть начинает проявляться в нем в виде греховных привычек, греховных черт его характера, таких как гордость, тщеславие, зависть, гнев, превозношение, лукавство, раздражение, эгоизм и др. (Еф. 4:31; Кол. 3:8; 2Кор. 12:20). Иногда это «открытие» приводит вновь уверовавшего христианина в шок. Но Дух Святой вскоре такого христианина «наставит» (Иоан. 16:13) через свое Святое Слово, через братьев служителей или через чтение духовной литературы, что, несмотря на рождение свыше, греховная природа человека остается в нем. Вот как говорит об этом Д. Л. Муди в своей статье «Внутренние враги»:

«Когда мы рождаемся от Бога, то получаем от Него новую природу, становимся «причастниками Божеского естества», но Бог не удаляет моментально всю нашу старую природу. У возрожденного человека две природы. Запомните это, и никогда не допускайте людям или сатане внушить вам, что раз вы уверовали, — старая природа навсегда умерла»^[16].

Вочман Ни в своей известной книге «Нормальная жизнь христианина» говорит об этом так: «Драгоценная кровь Христа может омыть меня от моих грехов, но она не может омыть меня от моего «ветхого человека» (Рим. 6:6)»^[17]. Если бы рождение свыше автоматически освобождало человека от его греховной природы, то не было бы повеления об его дальнейшем освящении (1Фес. 4:3; Отк. 22:11), не было бы призыва к детям Божиим бороться против греха (Евр. 12:4; Рим. 6:12; Кол. 3:5). Слово Божье говорит, что, хотя мы и дети Божьи, спасенные Его благодатью (Еф. 2:8) и оправданы верою (Рим. 5:1), но из-за нашей греховной природы «*все мы много согрешаем*» (Иак. 3:2; 1Иоан. 1:8). Из-за того, что после рождения свыше в христианине остается его греховная природа,

^[16] Муди Д., *Внутренние враги*, «Сеятель Истины», № 7-8, США, 2001.

^[17] Ни Вочман, *Нормальная жизнь христианина*, сайт <http://www.blagovestnik.org/books/00110.htm>, 2019

внутри его постоянно происходит борьба между его возрожденным духом и плотью, между его новой и старой греховной природой. (Гал. 5:17; Рим. 7:19).

С момента возрождения христианин является дитем Божиим, духовным младенцем. Однако Бог не хочет, чтобы христианин всю жизнь оставался духовным младенцем, но чтобы он возрастал *«в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова»* (Еф. 4:13-14; Евр. 5:12-14). Духовных младенцев Писание называет плотскими христианами (1Кор. 3:1-3), так как в этой духовной борьбе между их возрожденным духом и плотью (Гал. 5:17), то есть их *«ветхим человеком»* (Рим. 6:6), греховным характером, победа, как правило, остается за плотью, *«так что вы не то делаете, что хотели бы»* (Гал. 5:17). Портрет такого плотского христианина представлен в Рим. 7:15-24. Основная характеристика плотского христианина выражена в словах: *«Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю»* (Рим. 7:19). И вот в этом смысле верующий человек может быть *«пленником закона греховного»* (Рим. 7:23), *«грех может над ним господствовать»* (Рим. 6:14).

Какой же выход из подобной ситуации? Неужели христианин, спасенный, рожденный свыше, дитя Божье, обречен на такое жалкое состояние быть пленником закона греховного? Конечно же, нет. Дело в том, что Иисус Христос Своим голгофским подвигом приобрел не только спасение от вечной гибели, но и освобождение от господства *«закона греховного»* (Рим. 7:23; 8:2) через сораспятие Христу (Гал. 2:19; 5:24). Поэтому Апостол Павел провозглашает: *«Мы умерли для греха: как же нам жить в нем? Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни»* (Рим. 6:2-4).

Некоторые полагают, что смерть для греха происходит в момент покаяния человека. Но Писание смерть для греха, сораспятие Христу связывает не с покаянием, а с крещением по вере (Рим. 6:3; Кол. 2:12). И это потому, что покаяние большей частью связано с нашей эмоциональной сферой, оно происходит под влиянием наших чувств, тогда как водное крещение по вере в основном связано с нашей рациональной сферой, это результат решения нашей воли сораспяться Христу. Поэтому можно сказать, что в святом водном крещении по вере христианин заявляет о своем решении верою умереть для греха, сораспяться Христу, *«соединиться с Ним подобием смерти Его»* (Рим. 6:5), то есть идти путем освящения.

Осуществляя это сораспятие со Христом, он переходит от жизни по плоти к жизни по духу. Поэтому сказано, что *«нет никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу, потому что закон духа жизни во Христе Иисусе освободил нас от закона греха и смерти»* (Рим 8:1-2; 7:23; Гал. 2:19). Таинство, которое происходит во

время совершения святого водного крещения по вере, состоит в том, что христианин верою погребается в смерть, верою соединяется со Христом подобием смерти и воскресения Его. *«Мы умерли для греха: как же нам жить в нем? Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни. Ибо, если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения»* (Рим. 6:2-5).

Даже сама форма крещения говорит об этом: погружение в воду (водную могилу) символизирует смерть для греха и погребение, а поднятие из воды символизирует воскресение для новой обновленной и победной жизни, *«быв погребены с Ним в крещении, в Нем вы и совоскресли верою в силу Бога, Который воскресил Его из мертвых»* (Кол. 2:12).

Поэтому накануне крещения братья-служители, готовящие верующего к крещению, должны *«дать ему наставление в вере»* (Гал. 3:2), то есть объяснить ему второе значение смерти Христа на Голгофе, а затем привести его к молитве, в которой верующий должен верою принять тот факт, что *«ветхий его человек распят со Христом, чтобы упразднено было тело греховное, дабы ему не быть уже рабом греху»* (Рим. 6:6), то есть верою принять мертвость для греха (2Кор. 4:10), точно так же, как в свое время он верою принял прощение грехов и дар жизни вечной (Деян. 26:18). Так же братья-служители должны наставить верующего, чтобы он после крещения (во время молитвы, которая будет совершаться над ним с возложением рук) в своей молитве поблагодарил Бога за эту мертвость для греха и верою принял обновленную жизнь воскресения (Рим. 6:4) и силу воскресения Христа для победоносной жизни (Фил. 3:10; Рим. 8:37).

Совершение верующим таких молитв (перед крещением и после крещения) вовсе не означает, что он сразу станет свободным от проявлений греховной плоти, что он становится неспособным согрешать? Конечно, не так. Такою молитвою христианин выносит смертный приговор своему ветхому человеку, Дух Святой же осуществляет в человеке эту смерть. Христианин молитвою веры пригвозждает свою плоть ко кресту, и как бы она ни противилась, конец ее — смерть. Действия такой молитвы веры можно сравнить с тем, как человек подсекает корень ядовитого дерева. Листья его не сразу опадают, оно может зеленеть еще день, два, но затем листья постепенно вянут и опадают. Так и в христианине, который верою распял свою плоть со страстями и похотями, еще некоторое время будет проходить эта борьба между возрожденным духом и плотью, но постепенно эти проявления плоти будут все слабее и слабее. Христианину все легче будет *«духом умерщвлять дела плотские»* (Рим. 8:13) и таким образом *«ходить в обновленной жизни»* (Рим. 6:4). Но и такое состояние не означает, что христианин стал безгрешным, не способным согрешать. На какой бы духовной высоте ни стоял христианин,

он может споткнуться, согрешить. Но это не будет грех по привычке, грех, против которого христианину трудно устоять. Это не будет грех, а согрешение, то есть грех случайный, нечаянный. Верующему, умершему для греха, гораздо легче устоять в искушении, у него в жизни все больше будет побед и меньше поражений. Дух Святой будет вести его по пути возрастания, на котором он будет, *«как светило лучезарное, которое более и более светлеет до полного дня»* (Пр. 4:18). Ну и, конечно, необходимо помнить, что крещение по вере является священнодействием, сопровождаемым таинством получения благодати Божьей, благодаря которой христианин в сорботе с Духом Святым сможет успешно быть в состоянии сораспятия Христу (Гал. 22:19-20; 1Кор. 15:10).

Во свете такого значения водного крещения по вере более понятным становится место Писания 1Петр. 3:21, где говорится, что крещение *«спасает воскресением Иисуса Христа»*. Конечно, оно не спасает от вечной гибели, ибо от вечной гибели человек получает спасение по благодати через веру и покаяние (Еф. 2:8). Но спасение от власти первородного греха, от господства в нашей жизни нашего греховного характера, *«избавление от нашего тела смерти»* (Рим. 7:24), то есть от проявлений *«ветхого нашего человека»* (Рим. 6:6), происходит через святое водное крещение, конечно, не через факт погружения в воду, а через осуществление верою его значения (Евр. 12:1). Ибо мы знаем, что *«все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились, мы погреблись с Ним крещением в смерть, зная то, что ветхий наш человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греха»* (Рим. 6:3-6).

КРЕЩЕНИЕ В БРАТСТВЕ ЕХБ

◆ Как уже говорилось выше, ирония баптизма состоит в том, что в нем крещению по вере, как главному признаку, отличающему баптизм от других протестантских исповеданий, не придается должного значения. Из-за того, что в баптизме нет единого духовного центра, то в отдельных ответвлениях баптизма это отношение к крещению варьируется от полного отрицания его значения до некоторого признания его значения в церковной жизни. Это разное отношение к водному крещению нашло отражение и в славянском евангельско-баптистском братстве, которое, как известно, до Второй мировой войны (сначала в царской России, а потом в бывшем Советском Союзе) организационно состояло из двух союзов: Союза Евангельских Христиан и Союза Христиан Баптистов. Это разное понимание водного крещения отражено в вероучениях этих союзов. В «Исповедании веры христиан баптистов», изданном В. Г. Павловым в 1906 году и переизданном Н. В. Одинцовым в 1928 году читаем:

^[18] Исповедание веры христиан-баптистов, *Издание Русско-Украинского Союза евангельских христиан баптистов в США*, 1961, с. 32

«Обращенные через Слово Божье действием Святого Духа присоединяются к Церкви Христовой через крещение»; «Крещение есть первый плод веры и любви ко Христу, вступление в послушание Господу и в Его Церковь»^[18].

В «Вероучении Евангельских Христиан», изданном И. С. Прохановым в 1910 году, говорится:

«Крещение водою есть внешний знак совершившегося в душе ранее крещения Духом Святым или смерти для греха и воскресения для праведности. Для вступления в члены вселенской Церкви Христа Бог установил одно только условие: веру, покаяние, обращение и рождение свыше. Для вступления в члены поместной церкви Богом установлено то же условие: вера, покаяние, обращение и новое рождение, о факте которого человек должен дать свидетельство перед церковью и Богом через устное исповедание и через видимое крещение в воде»^[19].

Как видим, евангельские христиане не придавали водному крещению такого важного значения, как баптисты. Согласно вероучению баптистов крещение по вере имеет сакраментальное значение и сопровождается таинством присоединения верующего к вселенской Церкви Христовой. Поэтому водное крещение по вере является таким же необходимым условием присоединения к Церкви Христовой, как и рождение свыше. Согласно вероучению евангельских христиан водное крещение — это только внешний знак совершившегося в душе человека рождения свыше, и значение его только в том, что через него человек присоединяется к поместной общине. Исходя из такого понимания, в русском евангельском братстве на первых порах водное крещение считалось не обязательным и к участию в вечере Господней допускались и не крещенные.

С. Н. Савинский в своем фундаментальном труде «История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии» пишет:

«В вопросе о водном крещении по вере не было единого понимания: большая часть верующих, в том числе и В. А. Пашков, еще признавали действительным крещение, совершенное над ними в младенчестве, и оставались при нем, считая достаточным в деле спасения и принадлежности к Церкви Христовой покаяние и возрождение»^[20].

М.М. Корф в своих воспоминаниях пишет: «В первой любви мы без страха свидетельствовали о Христе, но в познании Слова мы были младенцами»^[21]. Поэтому последователи Редстока, которые в дальнейшем стали называться евангельскими христианами, были истинно возрожденными детьми Божиими, но крещению по вере, как вспоминает участница петербургского пробуждения княжна С. П. Ливен в своей книге

^[19] Проханов И. С., *Вероучение Евангельских христиан*, США, 1961, с. 22.

^[20] Савинский С. Н., *История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии (1867-1917)*, Санкт-Петербург, 1999, с. 152.

^[21] Корф М.М., *Мои воспоминания*, Тээяйя, 1923, архив ВСЕХБ.

^[22] Ливен С. П., *Духовное пробуждение в России*, Корнталь, 1967.

«Духовное пробуждение в России»¹²²¹, не придавали особого значения и считали, что оно не обязательно.

Разница между баптистами и евангельскими христианами в вопросе крещения по вере кажется незначительной и второстепенной. Действительно, и те и другие одинаково понимают крещение Духом Святым, как погружение человека в Тело Христово (1Кор.12:13), то есть присоединение человека к Церкви Христовой. Они одинаково верят, что Господь Духом Святым присоединяет спасенного человека к Церкви Христовой. Разница, однако, в том — какие условия человек должен выполнить, чтобы Господь присоединил его к Церкви Христовой? Согласно Вероучению баптистов, такими условиями являются — уверование (покаяние, рождение свыше) и принятие святого водного крещения по вере, а согласно Вероучению евангельских христиан, такими условиями являются — уверование и покаяние.

Первая точка зрения подтверждается местом Писания Деян. 2:41, а вторую точку зрения подтвердить Писанием невозможно. Существует мнение, что место Писания Деян. 2:41 не может быть доказательством того, что Дух Святой присоединяет спасенных к Церкви Христовой после принятия ими святого водного крещения на том основании, что книга Деяний Апостолов является исторической книгой, описывающей переходный период от Ветхого Завета к Новому Завету, и потому на ней вообще нельзя строить никакого учения. Учение можно основывать только на вероучительных посланиях Апостолов. Действительно, доктринальное учение нельзя основывать на описательном материале. И в данном случае учение о созидании Церкви Христовой не строится на описании событий в день Пятидесятницы. Учение о созидании Церкви в данном случае основано на ясном утверждении в вероучительном Послании апостола Павла к Коринфянам (1Кор. 12:13). В этом месте Писания сказано, что Церковь Христова создается путем присоединения (крещения, погружения) спасенных людей к Телу Христа, Его Церкви, причем это присоединение совершает Господь Духом Святым. И если мы зададимся вопросом — какие условия должен выполнить человек, чтобы быть присоединенным к Церкви, то об этом в этом месте Писания (1Кор. 12:13) не говорится.

Что касается места Писания Деян. 2:37-47, то это только иллюстрация к учению о созидании Церкви Христовой. Эта иллюстрация уточняет некоторые детали этого созидания, а именно, какие условия Бог предъявляет к человеку, чтобы присоединить его к Церкви Христовой. Эта иллюстрация только наглядно показывает, как во дни апостолов осуществлялась заповедь Христа **«кто будет веровать и креститься, спасен будет»** (Мар. 16:16).

Может показаться, что эта разница в отношении к святому водному крещению в настоящее время не существенна, так как в настоящее время наше славянское братство является единым евангельско-баптистским

братством, в котором святое водное крещение является обязательным для вновь уверовавших. С этим можно было бы согласиться, если бы не одно очень важное обстоятельство. Речь идет о вероучении, которое официально принято в настоящее время братством ЕХБ в России, и которое является основой домостроительства Церкви Христовой в этом братстве.

Конкретно хотелось бы обратить внимание на то, что в Предисловии к «Вероучению евангельских христиан-баптистов» 1985 года, на сайте «Русский Баптист» говорится:

«Систематизированное вероучение евангельских христиан-баптистов было разработано на основании Библии. Союз церквей христиан-баптистов, развиваясь на территории Евразии, время от времени переиздавал свое вероучение, основой которого был текст, разработанный в прошлом веке баптистским проповедником И.Г. Онкеном. Так в 1906 г. было издано вероучение христиан – баптистов под редакцией председателя Всероссийского Союза баптистов Д.И. Мазаева и в 1928 г. – под редакцией председателя Всесоюзного Союза баптистов Н.В. Одинцова. Аналогичное вероучение было принято в 1985 г. на 43 съезде ВСЕХБ. Содержание данного вероучения евангельских христиан-баптистов отражает текст вышеуказанных изданий»^[23].

Последние слова этого Предисловия, мягко говоря, не соответствуют истине. Прочитав это вероучение можно убедиться, что в отношении учения о Церкви Христовой и о святом водном крещении по вере, редакция данного вероучения совершенно не отражает текст вышеуказанных изданий, а скорее отражает более позднюю либеральную точку зрения по этим вопросам. Выше подробно говорилось, что такое учение о достаточности одного уверования, чтобы быть членом Церкви Христовой не согласуется с Писанием и является отступлением от баптистских принципов в отношении учения о созидании Церкви Христовой и о святом водном крещении по вере. Естественно такое положение не может не сказываться отрицательно на практике домостроительства поместных церквей в евангельско-баптистском братстве.

И вообще необходимо сказать, что в отношении святого водного крещения по вере в славянском братстве ЕХБ на территории постсоветского пространства сложилась странная и противоречивая ситуация. Теоретически, согласно принятому Вероучению, наше братство находится на позиции вероучения евангельских христиан, а практически – на позиции вероучения баптистов. Имеется в виду то, что каждый месяц устами пресвитеров поместных церквей во время хлебопреломления провозглашается, что в хлебопреломлении имеют право участвовать только члены Церкви Христовой, которые уверовали во Христа как личного Спасителя и вступили в завет с Ним через святое водное крещение. Другими словами, в практической жизни наше братство исповедует, что членом

^[23] Вероучение евангельских христиан-баптистов, сайт «Русский Баптист», <http://www.rusbaptist.stunda.org/verouc.html>

Церкви Христовой является тот, кто уверовал во Христа, пережил рождение свыше и вступил с Ним в завет через святое водное крещение по вере. А теоретически в Вероучении нашего братства говорится, что для того, чтобы стать членом Церкви Христовой достаточно уверовать во Христа как своего личного Спасителя и пережить рождение свыше (то есть крещение не обязательно). Такое двусмысленное положение является результатом отступления от первоначальных баптистских принципов нашего братства.

Что касается славянского евангельско-баптистского братства в рассеянии, в частности, в Америке и Канаде, то оно осталось верным традиционным баптистским принципам и его официальным вероучением является Вероучение, изданное Одинцовым в 1928 году. Это Вероучение было переиздано Русско-Украинским Союзом Евангельских Христиан Баптистов в США в 1961 г. В предисловии к этому изданию говорится: «Оригинал этого «Исповедания» выработывался в течение десяти лет И. Онкеном, Ю. Кебнером и Г. Леманном, и был принят баптистскими церквями в Германии в 1847 году»^[24].

К великому сожалению, в западном евангельско-баптистском братстве, в частности в англоязычном, святому водному крещению не везде придается серьезное значение. Можно даже сказать, что в большинстве, так называемых, фундаментальных евангельских и баптистских церквях к водному крещению относятся, как к простому необязательному обряду. Отсюда следует, что в таких церквях подавляющее большинство членов общины не принимали святого водного крещения по вере, а значит, они не являются членами Церкви, Тела Христова, как не выполнившие заповеди Христа о водном крещении. Возможно, они искренно покаялись, стали детьми Божьими, являются спасенными людьми и могут даже вести примерную христианскую жизнь, но их членство в Церкви Христовой является сомнительным. Те из них, кто принял водное крещение, и совершил его, как необязательный обряд, а не как вступление в завет с Господом со всеми вытекающими из этого последствиями, тоже не могут считаться членами Церкви Христовой. Такое водное крещение, как простой необязательный обряд, в очах Божьих не имеет значения и мало чем отличается от крещения детей, практикуемого в исторических церквях.

Надо сказать, что в последнее время в баптистском братстве Северной Америки возникло движение за восстановление истинного значения водного крещения по вере. В 1997 году ведущими служителями и богословами баптистского братства Северной Америки был выпущен документ под названием: «Переосмысление баптистской идентичности (Манифест к баптистским общинам Северной Америки)»^[25]. В Мани-

^[24] Исповедание веры христиан-баптистов, *Издание Русско-Украинского Союза евангельских христиан баптистов в США*, 1961, с. 4

^[25] Этот документ в переводе на русский язык впервые был опубликован в альманахе «Богамыслие», вып. №24, 2019, с. 44-57.

фесте авторы выражают тревогу по поводу того, что под влиянием либерального богословия американские баптисты теряют свою идентичность, особенно относительно главных заповедей Христа — благовестия, крещения по вере и вечери Господней. Вот что они пишут: «Крещение стало заменяться евангелизационным приглашением к покаянию»^[26].

Авторы Манифеста призывают американские баптистские общины вернуться к раннему баптистскому наследию для обновления духовной жизни в поместных церквях.

КРЕЩЕНИЕ И ЛИБЕРАЛЬНОЕ БОГОСЛОВИЕ

◆ До некоторого времени братство ЕХБ в бывшем Советском Союзе было защищено от губительного влияния модернизма. С началом периода перестройки из-за небодрствования братьев служителей либеральное богословие стало проникать в открывающиеся духовные учебные заведения. Это было время сеяния плевел. В наше время эти плевелы дают обильные всходы. Конечно, наше братство ЕХБ отличается от западного. Оно в силу известных причин более устойчиво к разного рода заблуждениям, так как воспитано более на Библии, чем на богословии.

В настоящее время братство ЕХБ на постсоветском пространстве находится в большой опасности проникновения в духовные учебные заведения, а затем и на кафедры церквей западного либерального богословия со всеми его разрушительными последствиями. Некоторые служители уже видят эту опасность и поднимают голос в защиту истины Христовой.

Современные богословы, зараженные идеями либерального богословия, в настоящее время ведут неприкрытую атаку на одно из главных положений крещения по вере, сохранившихся в Вероучении братства ЕХБ. Имеется в виду библейское положение, что *«крещение есть обещание Богу доброй совести»* (1Петр. 3:21).

Примером этого может служить статья В. Лебедева под названием «Крещение: обещание или просьба»^[27], опубликованная в журнале «Сеятель Истины», номер 9-10 за 2001 год. В статье делается попытка подвергнуть сомнению правильность перевода в 1Петр. 3:21 греческого слова эперотейма на русский язык в русской синодальной Библии.

Основным аргументом критиков крещения, как обещания Богу доброй совести, является следующий тезис. Поскольку в возрожденном христианине присутствует его греховная природа, и даже Писание говорит, что *«все мы много согрешаем»* (Иак. 3:2), то как человек во время крещения может обещать Богу сохранить чистую, незапятнанную совесть. Обещать чистую совесть это идти на заведомый обман.

^[26] *Переосмысление баптистской идентичности (Манифест к баптистским общинам Северной Америки)*, альманах «Богомыслие», №24, 2019, с. 54.

^[27] Лебедев В., *Крещение: обещание или просьба*, «Сеятель Истины», номер 9-10, 2001.

Этот аргумент основан на неправильном понимании, что такое добрая и чистая совесть. Нельзя смешивать добрую совесть и непогрешимость. Обещание Богу хранить добрую и чистую совесть – это не обещание никогда не согрешать, быть безгрешным. Обещать Богу не согрешать – это действительно бессмыслица или «заведомый обман». Основное назначение совести – обличать человека, когда он согрешает. И когда христианин, услышав обличение совести, исповедуется в этом согрешении и исправляет допущенное нарушение, то совесть его не перестает быть доброй. Она становится недоброй и нечистой только тогда, когда христианин пренебрегает голосом совести, заглушает его и не кается в соделанном грехе. Таким образом, обещание Богу доброй совести – это обещание быть послушным голосу совести. Вот как об этом пишет П. Гараджа в его статье «Может ли верующий обещать Богу добрую совесть?»:

«Добрая совесть, добросовестность – это, прежде всего, послушание. И, обещая Богу добрую совесть, мы даем своеобразный обет послушания. Заметьте, называя человека добросовестным, мы вовсе не имеем в виду, что он безгрешен или никогда не ошибается. Нет, мы понимаем, что так прожить невозможно. Но мы знаем, что добросовестный человек сделает все от него зависящее, чтобы выполнить порученное ему дело самым тщательным и лучшим образом. Что он приложит к этому все свое старание. Обещание доброй совести (обет послушания) не означает, что мы превратимся в безупречных христиан сразу после крещения, но то, что мы будем стараться стать таковыми, прилагать к этому все свои силы, любить Господа, Церковь, ближних своих, пребывать в Слове, посте и молитве, идти путем правды»^[28].

В подтверждение своих аргументов противники крещения как обещания Богу доброй совести утверждают, что даже библейские герои веры не были в состоянии выполнить обещание иметь добрую совесть. Вот как об этом говорят Негров А. И. и Савин Г. А. в своем докладе «К вопросу о крещении: обещание или вопрошание?»:

«Но кто способен выстоять и выполнить это обещание или даже еще более тяжелый вариант: завет, присягу, обет? И кто из библейских героев веры был такой верный и непогрешимый, выполнивший до конца свои обеты: Адам? Моисей? Давид? Соломон? Апостол Павел или апостол Петр, который сам это и написал? Очевидно, что никто»^[29].

В ответ можно сказать, что эти библейские персонажи, как и все люди, имели греховную природу, и никто из них не прожил жизнь не согрешая, но все они праведники, ибо они, согрешая, каялись в своих грехах и потому сохраняли совесть свою доброй и чистой. Вот их свидетельство: **«Посему и сам подвизаюсь всегда иметь непорочную совесть пред Богом и людьми»** (Деян. 24:16). **«Благодарю Бога, Которому служу от**

^[28] Гараджа П., *Может ли верующий обещать Богу добрую совесть?*, сайт (<http://rusbaptist.stunda.org/dop/obeshanie.htm>)

^[29] Негров А.И. и Савин Г.А., *К вопросу о крещении: обещание или вопрошание?*, сайт https://www.youtube.com/watch?v=j2RLHOVPf_Q

прародителей с чистой совестью» (2Тим. 1:3). *«Ибо мы уверены, что имеем добрую совесть, потому что во всем желаем вести себя честно»* (Евр.13:18). А Дух Святой через Апостола Петра призывает верующих иметь добрую совесть: *«Имейте добрую совесть, дабы тем, за что злословят вас, как злодеев, были постыжены порицающие ваше доброе житие во Христе»* (1Петр. 3:16). А если есть такое Божье повеление, то естественно для Него приемлемо и обещание.

ПОСЛЕДСТВИЯ НЕПРАВИЛЬНОГО ОТНОШЕНИЯ К ВОДНОМУ КРЕЩЕНИЮ

◆ Как уже говорилось выше, в настоящее время в баптизме доминирует точка зрения, что крещение по вере не является сакраментальным священнодействием. Что это означает на практике? Это означает, что креститель, служитель поместной церкви, не верит, что в результате крещения Господь ниспосылает благодать, которая производит в крещаемом все те благодатные действия, о которых говорится в этой статье. Естественно, что креститель передает свое неверие в сакраментальность крещения крещаемому. В результате христианин, принимая крещение, не получает «дополнительной» благодати Божьей. Его крещение свидетельствует только, что он имеет *«спасительную благодать Божью»* (Тит. 2:11), которую он получил раньше через уверование и рождение свыше. А *«возрастания в благодати»* (2Петр. 3:18), *«благодати на благодать»* (Иоан. 1:16) христианин от крещения не получает по своему неверию (Евр. 11:6; Иак. 1:7) потому, что его не *«наставили в веру»* (Гал. 3:2) его крестители. По этой причине он остается духовным младенцем *«колеблющимся и увлекающимся всяким ветром учения, по лукавству человеков, по хитрому искусству оболъщения»* Еф. 4:14). Он не может освободиться от *«закона греха и смерти»* (Рим. 8:2, 7:23) и перейти от жизни и служения по плоти к жизни и служению по духу (1Кор. 3:1-4; Гал. 5:16, 24-25; Рим. 8:8) потому, что этот переход осуществляется только через крест Христов, то есть через смерть для греха, через сораспятие Христу, которое связано с сакраментальным значением крещения по вере (Рим. 6:3-6, Кол. 2:12).

Поэтому вопрос сакраментальности крещения по вере, как и других церковных священнодействий, имеет не просто теоретическое, богословское значение, но является важным практическим вопросом, влияющим на духовное состояние членов Церкви Христовой и, следовательно, успешность ее домостроительства.

Заключение

◆ Крещение по вере является сакраментальным священнодействием, при котором происходит вступление крещаемого в завет с Господом. Оно видимым образом отражает присоединение крещаемого к Церкви Христовой через крещение Духом Святым.

Крещение отражает сораспятие Христу, т.е. погребение крещаемого в смерть Христа и воскресение его к новой обновленной жизни.

Баптистам следует восстановить сакраментальность церковных священнодействий, то есть признать и веровать, что церковные священнодействия сопровождаются таинственным ниспосланием **«многообразной благодати Божьей»** (1Петр. 4:10; Тит. 2:11-12; 1Кор. 15:10) на участников этих священнодействий.

Библиография

- Беррадж Г. С.**, *Верные до конца* // Сеятель Истины, США, 1970.
- Вероучение евангельских христиан-баптистов, сайт «Русский Баптист», <http://www.rusbaptist.stunda.org/verouc.html>
- Вероучение евангельских христиан-баптистов, сайт РС ЕХБ, <https://baptist.org.ru/faith/verouchenie> Исповедание веры христиан-баптистов, *Издание Русско-Украинского Союза евангельских христиан баптистов в США*, 1961.
- Восстановление евангельского сакраментализма. Интервью с британским богословом Энтони Кроссом // альманах «Богомыслие», 24, 2019. — Одесса, 2019. — С. 58 - 80.
- Гараджа П.**, *Может ли верующий обещать Богу добрую совесть?*, сайт (<http://rusbaptist.stunda.org/dop/obeshanie.htm>)
- Домашовец В.** *Він прославить Мене* // Часопис «Післанець Правди», ч. 5-6, 1991.
- Каретникова М. С.**, *Протестантизм*, С.-Петербург, 1995
- Коваленко Л. Е.**, *Облако свидетелей Христовых*. — Киев, 2000.
- Колесников Н.**, *Поспешим к совершенству*, журнал «Братский вестник», вип.2, 1979.
- Корф М.М.**, *Мои воспоминания*. — Тээкайя, 1923, архив ВСЕХБ.
- Лебедев В.**, *Крещение: обещание или просьба*, «Сеятель Истины», номер 9-10, 2001.
- Ливен С. П.**, *Духовное пробуждение в России*. — Корнталь: Свет на Востоке, 1967.
- Муди Д.**, *Внутренние враги* // «Сеятель Истины», № 7-8, США, 2001.
- Негров А.И. и Савин Г.А.**, *К вопросу о крещении: обещание или вопрошение?*, Сайт https://www.youtube.com/watch?v=j2RLHOVPf_Q
- Ни Вочман**, *Нормальная жизнь христианина*, сайт <http://www.blagovestnik.org/books/00110.htm>, 2019.
- Одинцов Н. В.**, *О Церкви* // “Баптист“, № 9-10, Москва, 1926.
- Переосмысление Баптистской идентичности // альманах «Богомыслие» 24, 2019. — Одесса, 2019. — С. 47 - 57.
- Проханов И. С.**, *Вероучение Евангельских христиан*, США, 1961.
- Прохоров К.**, *О некоторых особенностях понимания крещения в русском баптизме*, журнал «Богословские размышления», № 8.
- Решетников Ю., Санников С.**, *Обзор истории евангельско-баптистского братства в Украине*. — Одесса: Богомыслие, 2000.
- Савинский С. Н.**, *История евангельских христиан-баптистов Украины, России, Белоруссии (1867-1917)*. — Санкт-Петербург, 1999.
- Савченко П. Д.**, *Сравнительное богословие*, ФРГ, 1991.
- Санников С. В.**, *Подготовка к крещению*. — Одесса, 2005. — (Серия «Начатки учения»).
- Санников С.**, *Феномен водного крещения в контексте современной баптистской сакраментологии*, докторская диссертация, 2018, сайт https://www.npu.edu.ua/images/file/vidil_aspirant/dicer/D_26.053.21/Sannikov1.pdf
- Тиссен Г. К.**, *Лекции по систематическому богословию*. — Санкт-Петербург, 1994.
- Толкование новозаветных посланий и книги Откровения*, Ашфорд, США, 1989. Сайт: <http://www.blagovestnik.org/books/00110.htm>, 2019.